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JÉZUS LELKE





A FORDITÓ ELŐSZAVA.

A L' Ame de jesus alig pár éve jelent meg Avignon-ban, Aubanel Test
Yérek hires könyvkiadó vállalatában. A francia fó- és alsó papság a legnagyobb
elismeréssel és dicsérettel nyilatkozott erról a kiváló munkáról. A Francia Aka
démia pedig a [uteau-Duvigneaux féle jutalomdljjal tűniette ki. A legteljesebb
és legrendszeresebb munka, amely eddigelé jézus Krisztus jelleméról megjelent.
Kitűnó lrója, Dr. Henri Morice kanonok, évek óta a keresztényaszketikának
szenieli elméjét és tollát. Irói ragyogó tehetsége, finoman művészi lelke és bá
mulatos megfigyelése ebben a művében ünnepel és tündököl. Biztos, fejedelmi
kézzel játszik az evangélium kimerithetetlenül gazdag klaviaturáján; a gyönyörű

akkordok végtelen összhangba olvadnak, s ebben az összhangban az emberin
kivül valami más is megcsendül, - az isteni.

Ebben a műben az "Ecce homo" képét látjuk megfestve, de úgy, hogy
ennek a képnek minden szépsége belülról való - omnis decor ab intus. Ez a
tanulmány minket a szentek Legszentebbikének. az isteni Mesternek, minden
életszentség miniaképének a lelkébe segit bepillantani. Fönséges, isteni távlatok
nyilnak meg eltJttünk, amelyek meghatnak, meginditanak és követésre buzdita
nak a krisztusi jellemnek önmagunkban való kidolgozására. Az ember minden
erkölcsi értéke és szépsége jellemében domborodik ki. A krisztusi jellemek mindig
szerencsésen tudják magukban egyesiteni az lsten, a felebarát, az Egyház és
a Haza ezeretetét.

Amikor a L' Ame de jesus magyarra való átültetésére vállalkoztam,
egyedül az a gondolat és forró vágy vezetett, vajha honfitársaim közül minél
többen meritenének abból er/Ji, vigaszt, rendületlen hitet és lángoló szeretetet
az lsten-ember iránt. A lelkekben újjászületö magyar nép pedig csüggedést
nem ismer, hanem krisztusi, acélos jellemmel dolgozva erössé és naggyá teszi
a megcsonkitott Hazát. - Végül hálás köszönetet mondok Dr. Mihalik István
philadelphiai plébánosnak, aki a fordltást átjavltotta és legépelte és Dr. Mentel>
Mihály györi theológiai tanárnak, aki a költeményeket lefordltotia.

Allentown, Pa. U. S. A. 1931. Szent István király ünnepén.

PORDITÓ.
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ELÖSZÚ

Mikor először állunk szemben olyannal, akivel valamiféle ügyletet
tárgyalunk, fürkésző tekintettel igyekszünk öt megismerni. Személyére vonat
kozólag néhány kérdést teszünk fel magunkban. Jó indulattal van-e ő irányom
ban? Derék ember-e? Milyen a jelleme? Nem bizunk a sokszor csalékony
külsőségekben, a talán tettetett, színlelt mosolygásban, az esetleg hazug hang
ban, hanem a külsőn keresztül iparkodunk megismerni az igazi arcot. Nem
állunk meg az arculat bizonyos részletezésénél, a jellem vagy a sziv bizonyos
tulajdonságánál; ami minket érdekel, az a teljes személyiség a maga összetett
és élő egységében. Hogy ezt a mélységes valóságot megközelitöleg megis
merhessük, a megfigyelés által vezetett meglátásszerű betekintéssel élünk.

Ha tehát mi Tiberius idejében Palesztinában éltünk volna és véletlenül
találkoztunk volna a názáreti Jézussal, mit gondoltunk volna mi róla? S ha
azután, hogy róla való elsö benyomásunkat igazoljuk, hónapokon keresztül
követtük volna öt, ha, mint az apostolok, az ö meghitt közelségében élhet
tünk volna: hallgatva minden legkisebb szavát, megfigyelvén cselekedeteit,
működését, magatartását, milyen véleményünk lett volna jelleméröl?

Kétségtelenül már az első találkozás alkalmával is úgy tűnt volna fel,
hogy ő nagyon is különbözik a többi emberektől. Nincs tökéletes ember.
Senki sem egészen kifogástalan. Legtöbb embertárs unknál látunk hiányossá
gokat, bántó hibákat. Simon-Péter például könnyen lelkesedö, nagylelkű,

lángoló lélek volt; de mekkora önhittséggel és gyengeséggel. Nikodémus, ez
a törvénytudó, fölismerte a galileai prófétában lsten küldöttét, de nem mert
mellette nyilatkozni. Volt benne éleslátás, őszinteség, de igen kevés bátorság.
A vallási életben, amit mi ismerünk, vajjon ritkán található-e tudomány buz
góság nélkül, áhitat tudás nélkül, buzgalom benső élet nélkül?

Azemberekgyarlók,a legtöbben hozzávetőleg közepesek.lgyekeznek meg
maradni az átlagos szinvonalon,nem haladnak messzire sem az erény gyakorlásá
ban, sem a romlottságban : sem nem egészen jók, sem nem egészen rosszak. És
ha talán kiválnak valamiben, ezt a kiválóságot, kiemelkedést nagy hibákkal
ellensúlyozzák. Amit az egyik oldalon nyernek, a másikon elveszitik. Az egyik
munkás, erélyes, de hatalmaskodó, érdes, kiméletlen. A másik nyájas, kedves,
de szánalmasan gondatlan és könnyelmű. Hány merészen szárnyaló képzelő

désű költö, igazi trubadur ütközik össze a jóízléssel? Hány szellemes finom
irónál hiányzik az erő I Ezek is, azok is drágán fizették meg irányadó főtehet

ségük kifejlődését. Ezen egy iránynak egyoldalúan szertelen fejlödése felemész
tette egész életerejüket, amí a többi irányelsorvadására vezetett.
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jézus ellenben maga a tökéletesség. Benne megvannak mindazok az
erkölcsi tulajdonságok, tehetségek, amelyeket embertársainkban elszórtan látunk.
Ö a szellem, a sziv és a tevékenység embere egy személyben. Senki úgy nem
beszélt, mint Ö, senki sem tudott az emberekkel úgy bánni, őket úgy magával
ragadni, a maguk sekélyességéböl kiemelni, mint Ö.

Benne nincs hiányosság, eltorzultság, befejezetlenség. Minden emberi
képességet a legmagasabb fokra, erőre emelte. "Mindvégig", ez volt a jelszava.
Ebben a nagy lélekben minden nagy és innen van az, hogy nekünk, akik
annyira félénkek, annyira kisveretúek vagyunk, hogy ne mondjunk többet: Ö
mindenben szélsőségesnek látszik, ellenszenveiben épúgy, mint gyöngédségé
ben épúgy, mint haragjában, méltatlankodásában, fájdalmaiban csakúgy, mint
örömeiben.

De ami különösen figyelemre rnéltó benne, ez az, hogy egybe tudja fog
lalni és össze tudja egyeztetni az egymással ellentéteseknek látszó tulajdon
ságokat. Lelke erős, de egyszersmind gyöngéd. Tanainak mélységével csak elő

adásának világossága versenyezhet. Ö egyaránt tapintatos és bátor, megbocsátó
és szígorü, méltósággal teljes és nyájas, alázatos és szilárd, hősies és gyöngéd.
Ellentétekből áll, de ezek az ellentétek benne egy összehangzó egészbe olvad
nak. Benne nincs hangzavar, a végletek egymást érintik és találkoznak. Egy
jámbor iró elmondhatta róla: "Krisztus az összhang".* Jegyezzük meg jól, ta
lán ez a legszebb meghatározás, amit emberi jellemről adhattak.

jézus megérdemli tehát azt a dicsőítést, amit a katolikus liturgia az Ö
édesanyjáról mond: "Te vagy maga a szépség és Benned nincs folt". Benne
az emberi természet megismerte az öröm teljes megvalósulását. Ö a tökéletes
ember, a kiváló ember, par excellence ember, lsten szíve szerint való ember.
Innen való az "Ember-Fia" címe, amelyet szerét használni, amikor harmadik
személyben beszél magáról.

Mindnyájan ismerjük annak a görög bölcsnek a történetét. aki fényes
nappal égő lámpával kezében járkált az utcákon. "Mit csinálsz Diogenes?"
kérdezték tőle, "Embert keresek", válaszolta cínikus, gúnyos mosolygássaJ. En
nek az embernek igaza volt: ha a szavakat a maguk teljes értelmében vesz
szük, sokáig járhatunk, messze elmehetünk. amig emberre találunk. Oly keve
sen vannak, akik az emberi eszményképnek megfelelnek.

Egy legenda hozzáfűzi, hogy kutatása, keresése közben Diogenes kilenc
óra tájban feljutott a Kálvária hegyére. Látván a halálraítéltnek arcán a
nyugodtságot és türelmet, a tömeg hahotázása, gúnyolódása s a kegyetlenebb
haláltusa között való méltósággalteljes magatartását: a cinikust csodálat fogta
eJ. Szive meglágyult, lelkére valami titokzatos fény áradt és amint Archimedes
mikor a fürdöből kiszállot, ő is felkiáltott: "MegtaláltamI Ime az ember! Lá
tom benne az emberiséget, nem látom azt, ami azt korlátok közé szorítja, be
zárja".

Ezt a gondolatot szerétnők mi megvilágitani, kifejteni. Mások jézus
istenségének bizonyításával foglalkoznak, isteni és emberi természete közötti
kapcsolatok megállapítasándolgoznak. A mi vágyunk, törekvésünk szerényebb:
a testet öltött Ige személyében mi legfőképen a lelket és annak főbb meg
nyilatkozásait vizsgáljuk: a szellemet, a szívet, az akaratot, a működést, jézus

·Mgr. Gay: EJevations sur la vie et la doctrine de Notre-Seigneur. T. L p. 318.
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életét, tanítását, csodáit is csak azért tanulmányozzuk, hogy jobban megis
merjük jellemét. Más szóval a mi munkánk inkább lélektani, mint hittudományi.

De ez a rnunkánk nem kizárólagos. Az, hogy csak lélektani vonatkozá
sokra szorítkozunk, nem jelenti más szempontok kizárását. Figyelmünket rá
tereljük egy pontra anélkül, hogy tagadnók vagy elfelejtenők a többit. Ennek
a külön hangoztatása azért igen fontos, mert ilyen tárgynál veszedelmes volna
a megfigyelés terét túlságosan korlátozni. Ha igaz az, hogy mindenki termé
szetének megfelelűen cselekszik, és a mi működésünket természetünk hatá
rozza meg, Krisztus teljesen megnyilatkozik minden cselekedetében. Amint az
Isteni Nevek szerzője mondja: "Nem cselekszik, mint lsten, isteni dolgokat,
hanem az emberré lett egy lsten működik istenemberi új tevékenység által"."
Ha tehát nem vesszük tekintetbe istenségét, nem tudjuk megmagyarázni sem
beszédeit, sem tetteit, sem pedig [ellemét, Hogy megértsük az emberi tekintet
kifejezését, nem szabad csak a testi szemeket vizsgálni, hanem vizsgálnunk
kell a lelket is, amely azoknak a szemeknek életet, értelmet és fényt ad.
Hasonlóképen lehetetlen megismerni Krisztus emberséget anélkül, hogy ne
Kámolnánk istenségével, amely azt áthatja és benne megnyilatkozik. Hiába
akarjuk csak az embert szemlélni, minden piJIanatban szembeötlik az lsten.

• Szt, Tamás: Summa Theotogica: P. ilL Qu. XIX. A.



ELSÖ RÉSZ:

JÉZUS SZELLEME





I. FEJEZET.

Jézus szellemének ereje.

IJnnak a jeruzsálemi templomnak, amelyet a nagy Heródes
építtetett, volt egy előcsarnoka, amelybe mindenkinek, még
a pogányoknak is, szabad volt bemenni: ez volt az ide

genek udvara. A Szépséges Kapu egy másik udvarra vezetett,
ahová már csak Izrael fiainak volt megengedve a belépés. Ezután
következett a leviták csarnoka, a papoknak fönntartott rész és
végül a titokzatos szentély, ahova csak a főpap mehetett be, az
is csak egyszer egy évben.

Igy vagyunk Jézusnak gondolatával is. Vannak olyan részei,
vagy mondjuk helyei, amelyeket mindenki megközelíthet és fel
foghat. De vannak olyan mélységei is, amelyeket csak a fürkésző,

kutató és elmélkedő lelkek fedeznek fel s van egy olyan bensősé

ges titokzatosság, "szentek szentje", amelyeket emberi szem soha
sem fog szemlélhetni.

Hogyan lehetne megmérni e gondolat magasságát és erejét?
Ha meg akarjuk ismerni valamely tárgy súlyát, összehasonlítjuk azt
a mérleg másik serpenyőjében levő súllyal, amit már jól ismerünk.
Hasonlóképen cselekszünk akkor is, mikor Jézus értelmiséget leg
alább némileg meg akarjuk ismerni: összehasonlítjuk az emberiség
legszebb géniuszaival, legnagyobb szellemóriásaival.

* *

Amit mi a nagy, kimagasló szellemekben bámulunk és cso
dálunk, az elsősorban is az okoskodás, a következtetés ereje és
tisztasága, a tanító, előadó vagy vitatkozó tehetség. Jézus mindezen
értelmi képességeknek birtokában volt, mégpedig a legteljesebb
mértékben és ez nagy segítségére volt ellenségeivel való állandó
küzdelmeiben.

Nem szabad azt gondolnunk, hogy Jézus beszédeit is úgy hall
gatták, mint a mi beszédeinket ma: tisztelettel és csendben.
Inkább nri:~vános, sokszor igen heves vitatkozásokhoz hasonlítottak
azok. Az Üdvözítőt már nyílvános fellépésének kezdetétől fogva
támadták, üldözték és szorongatták a farizeusok, írástudók és a
papi fejedelmek. Veszedelmes újítót látván benne: közelről figyel-
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ték, hogy tanításában megfogják. Beszédeit bírálgatva fondorlatos
kérdéseket intéztek hozzá. Kérdéseikkel tört akartak neki vetni,
amelyből azt hitték, nem tud kiszabadulni.' De az ifjú Mester
mindig megtalálta a kivezető utat a ravaszul feltett kérdésekből,

amelyekkel meg akarták fogni. Bámulatosak az ő finom és alkalmi
visszavágásai. válaszai. A nehézséggel szemben sohasem ingadozik.
könnyedén, határozottan és biztossággal oldja meg azokat, úgy, hogy
a legnagyobb tudósokat bámulatba ejti.

Egyik napon hozzájöttek a szadduceusok, akik nem hittek
a feltámadásban és egy valószinűtlen és kissé nevetséges kérdést
adtak fel neki. Egy nőről volt szó, aki egymásután hét testvérhez
ment feleségül, akik nem hagytak utódot. Végre meghalt az asz
szony is. "A föltámadáskor tehát, - kérdezték tőle, - a hét közül ki
nek lesz a felesége?" Jézus felelvén mondá nekik: "Egyiknek sem.
A feltámadott emberek hasonlók lévén az angyalokhoz, többé meg
nem házasodnak".

A gordiusi csomót így egy csapásra ketté vágta oly tisztán,
hogya szadduceusok elhallgattak. Ök azt várták, hogy Jézus pél
dául majd amellett fog kardoskodni, hogy az asszony első

férjéhez tartozik. De teljesen eredeti és hatalmas szellemmel talál
koztak, aki sasszárnyakon emelkedett a kazuisztika körmönfont
kérdései fölé és a kérdést teljesen új szempontból vizsgálta. Az
emberinem fönntartására rendelt házasságnak a halhatatlanság vilá
gában nincs már többé létjogosultsága. Igyaföltámadáskor nem
lesz többé sem férj, sem feleség, a szadduceusok kérdése tehát
alaptalan probléma: a kérdés nem fog felvetődni. (Máté XXII.
23-33; Márk XII. 18--28; Lukács XX. 27--40.)

Ugyanilyen biztossággal, felsőbbséggel és erővel cáfolja meg
Jézus ellenfelei rágalmait. Amikor egy vak és néma ördöngöst
meggyógyftott, a seregek mind álmélkodtak. "Vajjon nem ez-e a
Dávid fia?" kérdezték egymás közt a csodás gyógyulás szemtanui.
Jézus hatalma és tekintélye mindig növekedett, a farizeusoké pe
dig csökkent. Ez persze nem tetszett nekik. Már most hogyan
lehetne elhomályosítani a folyton növekvő dicsőséget? - ezen tana
kodtak. A tömeg szemeláttára történt dolgot kétségbevonni mégse
merték volna; ez egyenlő lett volna a kézzelfoghatónak a letagadása
val. Olyan eszközt alkalmaztak tehát, ami a hazug és aljas hírek ter
jesztői előtt kedves: "Ne higgyetek ennek az embernek, mondták,
ö nem űzi ki az ördögöt máskép, mint csak Beélzebúbnak, az
ördögök fejedelmének segítségével",

Jézus néhány világos és elevenbe vágó szóval- mint meg
annyi éles kardvágással - igazolja magát ezen vád ellen. "Ha én
Beelzebub által űzöm ki az ördögöket, a ti fiaitok ki által űzik
ki? Ök máshonnan nyertek hatalmat az őrdőgűzésre, mint én?
Semmi ok sincs azt hinni. Fegyvereitekkel tehát csak önmagato
kat sebzitek meg; felém repített nyilaitok titeket találnak el. Kű

1önben is lehet-e a sátán olyan ostoba, hogy önmagát űzze ki?
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Minden magával meghasonlott ország elpusztul. Ha a sátán önmaga
ellen indít háborút, akkor az ö országa vége felé közeledik, és
Isten országa elérkezett." Mit feleltek erre az írástudók? Kétség
telenül semmit sem, mert az okoskodás nem szorul válaszra.
(Máté XII. 22-29; Márk III. 20-27.)

Jézus nem elégszik meg a védekezéssel, gyakran támadólag
is fellép. A támadásokra ellentámadásokkal felel és ez a taktikája
csodálatosan sikerül, beválik. Amikor másodszor is kiűzte a temp
lomból az árusokat, akkor papokból, a nép véneiből és törvény
tudókból álló tekintélyes küldöttség jött hozzá, hogy megkérdezzék
tőle, milyen joggal, minő hatalommal cselekedte azt. "En is kér
dek tőletek egyet, mondá Jézus, feleljetek meg nekem: János
keresztsége a mennyből volt-e, vagy az emberektől?" Megérezvén
a veszedelmet a Szanhedrin tagjai így gondolkoztak magukban:
"Ha mi azt válaszoljuk, hogy János keresztsége Istentől volt, ö azt
feleli majd nekünk: Miért nem fogadtátok el? Ha meg azt mondjuk,
hogy ez a keresztség emberektől volt, akkor a nép fog bennünket
megkövezni, mert a nép Jánost, Zakariás fiát, prófétának tartja".
Igy nem tudván a szorult helyzetből kimenekülni, a következő

gyönge választ adták: "Hogy János keresztsége a mennyből volt-e,
vagy az emberektől, mi nem tudjuk". - Hát akkor, felelé Jézus, én
sem mondom meg nektek, micsoda hatalommal cselekedtem
ezeket. (Máté XXI. 23-28; Márk XI. 27-33; Lukács XX. 1-8.)

Ugyanazon napon Jézus a farizeusoktól a Szentírás egy
helyének értelmét kérdezte: "A Messiás kinek a fia?" "Dá
vidé", felelték ők. "De akkor miképen magyarázzátok a Zsoltá
ros ezen szavait: Mondá az Úr az én Uramnak, ülj az én job
bomra? Miképen lehet a Messíás Dávidnak fia és egy időben

Ura is?" (Máté XXII. 41-46; Márk XII. 35-38; Lukács XX.
41-44.)

A válasz nagyon egyszerűnek látszik. Krisztusnak kettős szár
mazása van: örök és időbeli. Mint Istennek fia, Dávid előtt van
és fölötte áll, mint ember tőle származik. De a farizeusok, bár
mennyire jártasok voltak is a Szentírásban, nem tudták ezt a
titkot. A farizeusok elhallgattak, jó leckét kapván Krisztustól az
alázatosságból.

A kafarnaumi inaszakadt meggyógyításából még jobban ki
~~nik, hogy milyen meggyőző erővel tudott Jézus tanítani. Az
Üdvözítő egy házban volt, körülvéve farizeusoktól, akikkel vitat
kozott. Sokan gyűltek oda, úgy hogy az utca is tele volt embe
rekkel, mindenki látni és hallani akarta Öl Es íme hoztak hozzá
egy ágybanfekvő inaszakadtat. Ennek a szerencsétlennek min
den reménysége Jézus volt, azért mindenáron hozzá akart íérközni.
A nagy népsereg miatt nem tudván bejutni az ajtón, fölvitette
magát a háztetőre. Akik őt vitték - mind vállalkozó szellemű em
berek - fölbontották a ház tetejét és a nyíláson át az ágyat, ame
lyen az inaszakadt feküdt, kötelek segítségével bocsátották le az
isteni Gyógyító lábaihoz. Jézus látva az inaszakadt hitét, mondá
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neki: "Bízzál fiam, megbocsáttatnak neked a te bűneid". E sza
vakon a farizeusok megbotránkozva mondották magukban "Ez
káromkodik, ki bocsáthatja meg a bűnöket ha nem egyedül az
Isten?" Ajkuk mozdulatlan maradt, de azért Jézus hallotta, amit
belsejükbenmondottak.Biztos tekintettel kérdé őket: "Mi könnyebb,
azt mondani-e ezen embemek: megbocsáttatnak neked bűneid,

vagy mondani neki: K~lj föl és járj?" S minthogy a farizeusok
mit sem feleltek erre, Ö hozzá tette: "Hogy pedig tudjátok. hogy
az Emberfiának hatalma van a földön a bűnök megbocsájtására.
mondta az inaszakadtnak: "Kelj föl, vedd ágyadat és menj házadba."
És az inaszakadt mindjárt meggyógyult. (Máté IX. 1-9, Mk. XI. 1-13,
Luk. V. 21:-39.)

Az Udvözítő szavaiban és cselekedeteiben itt titokzatos lo
gikát, mint a dolog természetéből folyó következtetést láthatunk.
Az okoskodás alapelvét maguk a farizeusok tették le: senki más
nem gyógyíthatja meg a bűnöket, csak maga Isten. Megdönthetet
len alapelv, mert csak a sértett bocsájthatja meg a sértést. A kő

vetkeztetésnek másik előzményét Jézus állítja fel: nekem jogom
van megbocsájtani a bűnöket, nem az Isten nevében, amint azt
a papok teszik, hanem saját erőmből és hatalmamból és ennek
bizonyítékául szemeitek előtt gyógyítottam meg ezt a gyógyíthatat
lan beteget. A következményt Jézus nem mondja ki, az már ma
gától értetődik: tehát én Isten vagyok. Lehet-e elgondolni ennél
világosabb, tömörebb és cáfolhatatlanabb okoskodást?

* •
Szép, nagyon szép dolog bebizonyítani, kimutatni az igazsá

got, de sokkal szebb és nagyobb dolog azt megtalálni. föltárni. A
nagy szellemeket, a lángelméket és géniuszokat határozottan a
találékonyság, a leleményesség, az invenciós szellem jellemzi.
Kezdeményezők, úttörők ők, akik ahelyett, hogy követnék az esz
meáramlatot, azon túlmennek és bátran szembeszállanak koruk elő

ítéleteivel. Látszólagos ellenmondásokkal érvelni, paradoxont para
doxonra halmozni a jóérzés rovására, lehet mulattató szellemi já
ték, amit mindenki megérthet, de igazának lenni, a maga igazát
bebizonyítani az egész világgal szemben: mily nehéz ez s
mily ritka! Említünk egy példát. Sokáig azt hitték, hogy a
nap forog a föld körül. Ez volt az emberiségnek általános,
egyetemes felfogása s a mindennapi tapasztalat is ezt látszott iga
zolni. A szemünk csakugyan úgy látja, hogya nap nagyon kicsiny
és a föld óriási nagy és hogy a nap felkel és lenyugszik, a föld pe
dig mozdulatlan. De jött egy lángész, egy páratlan szellemű férfiú,
egy géniusz: "Az érzékeink megtévesztenek bennünket, a szemek
hamis tanúk. A nap, mely olyan kicsinynek látszik, 1,200.000-szer
nagyobb, mint a föld. Földgömbünk, mely mozdulatlannak látszik,
a térben szédületes gyorsasággal halad a maga pályáján. Meg kell
tehát cáfolni a szemek állítását és a látszatok csalóka fátyola alatt
meg kell fogni a valóságot". Ilyen az igazi paradoxon, - látszólagos
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ellenmondás, amely százados előítéleteket megdöntve, megalapozta
korunk csillagászatát.

Jézus a lelki világban hasonló forrongast idézett elő. Addig
az erkölcsi világ az élvezetek körül forgott. A zsidóknál épenúgy,
mint a pogányoknál az volt az általánosan elterjedt és nagyon is
megrögzött életfelfogás, hogya boldogság a földi javak birtoklásában
áll. Minél gazdagabb és tekintélyesebb valaki, annál boldogabbnak
látszott. De a csodálatos hegyi beszédben Jézus felkiáltott: "Ti azt
hiszitek, hogy a boldogság felé mentek, sőt teljesen az ellenkező

irányban haladtok. A boldogság nem a gazdagságban, a hírnévben,
a méltóságban, az élvezetekben van, hanem a szegénységben, a
megaláztatásokban, a szenvedésben. Boldogok a szegények! Bol
dogok, akik üldözést szenvednek! Boldogok, akik sírnak!"
(Máté V. 6; Lukács VI. 20-38.) E furcsa ellentéten nagyon
meg kellett ütközniök mindazoknak, akik azt először hallot
ták. A hegyi beszéd hallgatói zsidók voltak, érzéki emberek,
akik a vallásban hódolást láttak, melyet meg kell adni Isten
nek, de talán méginkább eszközt arra, hogy földi javaikban
megerősödjenekj eszköz volt a vallás a földi javak biztosítására.
A földöntúli életre csak keveset, vagy egyáltalán semmit sem gon
doltak. Amit ők hűségük jutalmául Jahvéhtől vártak, az a földi
javak körül forgott: hogy adjon nekik bőségesen gabonát, bort,
olajat és engedje, hogy fügefáik és szőlőik árnyékában békességben
élvezzék munkájuk gyümölcsét. Ezeknek a pénzre és élvezetekre
vágyó embereknek mer Jézus így beszélni: "Vegyétek az én igá
mat, viseljétek kereszteteket és lelketek megtalálja a nyugalmat".
Ez még mindig valószínűtlennek, ellentmondónak látszó állítás,
de azért a századok tapasztalata már igazolta. Vannak emberek,
akiknek egyedüli életcéljuk a régi epikurok példája szerint úszni
a gyönyörüségben. Szórakoznak, élveznek és dőzsölnek, de vajjon
boldogok-e? Ha tisztán látnának s hozzá őszinték is volnának, be
kellene vallaniok, hogy lelkük mélyén ki nem elégített vágyak tá
tonganak. A mi szívünk mérhetetlen, mert az Isten azért teremtette,
hogy benne lakjék, mint egy templomban. Azt kielégíteni akár
milyen élvezetekkel nem lehet. Ha ezt akarnók tenni, úgy csele
kednénk, mint az a gyermek, aki néhány kaviccsal akar mély ku
tat betömni. A kövek csattanása csak az űr mélységét bizonyítaná.

Ennek az ellentétét bizonyítják szerzetesházaink, ahol szósze
rint megtartják az evangéliumi tanácsokat, lemondanak a vagyonról,
a függetlenségről és a családi élet örömeiről. Kiirtják magukban
a régi embert, keresztrefeszítik a testet annak vágyaival, a ké
nyelmet nem ismerik, nélkülöznek, lemondanak, sanyargatják ma
gukat és - hihetetlen dolog - mindamellett ők boldogok. A teljes
boldogság helyett, ami e világban nem található, békességet élveznek,
élvezik Isten békességét, amely, mint Szt, Pál apostol mondja, min
den értelmet meghalad. (L Phil. IV. 7.)

Hogy lehet az, hogy ők az öröm bőségébenvannak olyany
nyira, hogy önmagukat feláldozzák a lemondás oltárán? Ez onnan
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van, hogy az önfeláldozásban vágyainknak legnemesebbje és leg
bensőbbje nyer kielégítest. Régen is ott rejtőzött ez a vágya lel
kek mélyén, bár a leghevesebb szenvedélyek által mintegy elíojtva.
De Krisztusnak éles tekintete föl tudta azt fedezni. Jól látta, hogy
az emberek, ha látszólag könnyelműek is, a tökéletességre és boldog
ságra vágynak. Az érzéki javak nem elégítik ki őket, a Végtelent .
szemjazzák. A mulandó dolgoktól való elszakadás a legbietosabb
eszköz az örök élet megszerzésérc: íme ez az oka annak, hogy
boldogok azok, akik elfelejtik,' megtagadják és szinte gyűlölik ön
magukat. Ök megvásárolták a drága gyöngyöt. Aránylag csekély
lemondás és önmegtagadás árán zavartalan és végnélküli boldog
ságot érdemelnek. Életük szegényes, feltünésnélküli és csendes
átmenet, mely határtalan és ragyogó kilátásokra vezet. Kétezeréves
kereszténység után ez az igazság megszokottá vált, annyira meg
szokottá és mindennapivá, mint akár Amerika felfedezése, létezése,
vagy a föld forgása. De az Úr Jézus idejében ez az igazság még
nagyon is ellenkezett az akkori felfogással, 8 így milyen éles eImére
volt szűkség ennek a felfedezésére s milyen bátorságra annak a
hirdetésére.

A lángelméknél még különösen figyelmünkre érdemes az a
tény, hogy ők előre meglátnak olyan igazságokat, amelyek csak
évek, vagy évszázadok mulva válnak közkincsekké. A géniuszok
felülemelkednek korukon. megelőznek századokat. Az evangélium
ban több példát találunk ennek az igazolására. Sok olyan igazság
világos és tiszta feltárását találjuk ott, melyek a modern szellem
nek is becsületére válnak.

Bizonyos idő óta a lélektannal foglalkozó tudósok figyelme
a tudatalatti lélekmüködés természetére és jellegére terelődött.

Nem foglalkozhatván bövebben ezen mélyreható kérdéssel, csak
arra szorítkozom, hogy felemlítsek néhányat megfigyeléseikből.

Amikor egy tanuló gondosan akar megszerkeszteni és megírni egy
fogalmazványt, alvás előtt is arra gondol. Felébredvén azt találja,

. hogy gondolatai világosabbak. a fogalmak tisztábbak és rende
zettebbek és a megfelelő szavakat, kifejezéseket könnyebben meg
találja. Ez arra mutat, hogy a szellem alvás alatt is folytatta tevé
kenységét, A tudatalatti sötétségben tovább folytatta a megkez
dett munkát, akárcsak azok az angyalok, akik befejezték Fra
Angelico megkezdett képét, mialatt ő imádságba volt elmerülve.

Velünk is megtörtént már, hogy olvasás közben valamely
eszme merűlt fel bennünk, mely újnak és igaznak tünt fel. Ez
csak egy hirtelen látomás, vízió volt. Nem lévén időnk arra, hogy
vele foglalkozzunk, csakhamar feledésbe merűlt. Bizonyos idő mul
va, mintegy véletlenül, a homályból ismét megjelent ezen eszme,
de közben már átalakulva, kifejlődve és főlékesítve. A kis csíra
tudtunk nélkül megnőtt és kalászba szökött.

Kétféle szellemi működésünk van tehát: az egyik tudatos és
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akaratunktól függő, a másik pedig tudatalatti és önműködő. Ez a
megkülönböztetés klasszikussá vált azóta, hogy az evangélium azt
kifejtette, vagy legalább is érintette, sejtette. Isten országát a ga
bonaszemhez hasonlította, amely földbe vetve kikel és felnő, vir
rasszon bár a munkás, vagy aludjék, járjon vagy pihenjen.
(Márk IV. 26-28.) A földmívesnek azon cselekedete, mellyel a
gabonát a barázdára szórja, szándékos akaratától függő cseleke
det. A mag önkéntes kihajtása. a vetés növekedése az öntudatalatti
tevékenységet jelképezi.

Jézus beszél még kovászról, melyet vevén az asszony, el
vegyíte három véka lisztbe, amíg mind meg nem erjed. Az evan
gélium szelleme így alakítja át immár kétezer esztendő óta az embe
riséget. A keresztény eszmény tudtuk nélkül még azokat is fog
lalkoztatja és vonzza, akik azt tagadják. A legkevésbbé hívő euró
painak is lesznek vallási aggodalmai és szégyenkezése, amit a
kannibál egyáltalán nem ismer. A lélektan teljes világosságot derített
egy másik tényre is: az eszme indító, mozgató erejére. Az eszme
nemcsak egy puszta kép, néma alak a festményen. Megmozgat
szokásokat, lelébreszt szenvedélyeket, izgalomba hozza az idege
ket és izmokat. Onmagától, vagyis függetlenül minden indítóok
tól, tettre vágyik. Mennyi mindent teszünk csupán csak azért, mert
előbb elgondoltuk azokat! Ez a hajlam, amelyet mindenki meg
figyelhet magában, különösen látható, észlelhető az első ösztönüket
követő egy~neknél, akik beszélnek és cselekszenek, mielőtt gon
dolkoznának. A nevelők ezt jól tudják: elég ha a gyermeknek
valamiről gondolata támad és máris véghez szeretné azt vinni.
Ez a képzet lenyűgőzi és csiklandozza, amíg azt meg nem való
sítja.

Már jóval korunknak a lelki élet tüneteivel foglalkozó tudósai
előtt az evangélium fölkeltette figyelmünket a gondolat, az eszme
ható, rnozgató erejére vonatkozólag. Egyik napon a farizeusok
megrótták az apostolokat, mert mosatlan kezekkel ettek s nem
tartották meg a szokásos kézmosást. "Nem az fertőzi meg az
embert, ami szájába bemegy, hanem ami a szájából kijön. ~ert

a szívből erednek a gonosz gondolatok." (Máté XV. 1-21.) Es a
gonosz gondolatok hogyan fertőztetik meg az embert? Mert azok
ból erednek a lopások, gyilkosságok, a házasságtörések. Az el
követés előtt a bűn gondolatban van és ha a bűnös gondolatot
nem küzdjük le, nem vetjük el, cselekedetbe megy át. Ha tehát
helyesen akarunk cselekedni, azon legyünk, hogy helyesen is gon
dolkodjunk. Allítsunk őrt képzelődésünk ajtajánál és "tisztítsuk meg
előbb azt, ami belül van, hogy az, ami kívül van, megtisztuljon".
(Máté XXIII. 26.)

Ha a fölfogás, a gondolkodás kihat a cselekvésre, nem ke
vésbbé igaz az az állítás sem, hogy az érzelem és a magatartás
hatással van a hitre. a meggyőződésre. Minden dolognak több ol
dala van. Róla alkotott képünk aszerint változik. hogy milyen
szempontból vizsgáljuk. De miért figyelünk inkább az egyik szem-

2
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pontra, mint a másikra1 Azért, mert az érzelem indítja, köti le
fígyelmünket. A vélemény a világ királynője, mondja egy kőzmon

dás, de a vélemény maga is az érdekek rabszolgája. Kiséreljétek
csak meg valamely politikusnak bebizonyítani, hogy elméletei ha
mis alapon állanak: ő semmit sem akar megérteni és a legjobb
érveket is üreseknek és erőtleneknek találja. Ha teljesen érdekte
len volna, megadná magát a nyilvánvalóságnak, de neki ilyennek kell
lennie. Igazat adni a megdönthetetlen érveknek, egyenlő volna
multjának megtagadásával. pártjának cserbenhagyásával. a jól
jövedelmező állás feláldozásával. Igyaztán teljes erővel belekapasz
kodik elveibe, amelyeket nagyon is előnyösöknek talál és nem
akar véleményétől elállani és makacsságát, konokságát az elvhű

ség szép szavával ékesíti fel. Igaza van tehát a költőnek, amikor
azt mondja, hogy "a szellem nem lát tisztán a szív szemével", 
Az önszeretet elvakít bennünket és mi bajosan tudjuk meggyőzni

azokban a kérdésekben, amelyekbe beleavatkozik. Ha a mértan
érdekelné a szenvedélyeket, mint a politika és az erkölcs, Euklides
tételei sokat veszítenének bizonyosságukból.

Nem kevésbbé nyilvánvaló a cselekvés hatása a gondolkozásra.
Amikor egy keresztény a bűn állapotában él, az ellentét az ő elvei és
erkölcsei között bizonyos kellemetlen érzést kelt benne. Szenved
amiatt, hogy önmagát ámítja és hazudtolja. Miképen találja meg
az egyensúlyt 1 Kétféle lehetősége van erre: vagy megvátoztatja
magaviseletét. vagy pedig meggyőződéstcserél. A második könnyebb
nek látszik és épen azért gyakran élnek vele. Hány és hány
szabadgondolkodó kezdte azzal, hogy előbb szabadon élt 1

Ha az igazsághoz akarunk eljutni, ahhoz nemcsak észszerű

eljárásra, következetes gondolkodásra, hanem bizonyos erkölcsi föl
tételekre, készségekre is van szűkségűnk: milyenek az önuralom,
belső békesség, de legfőképen az igazságnak való teljes alá
rendeltség, más szóval a teljes részrehajlatlanság. Ezek a meg
állapítások, amelyek megtalálhatók minden bölcseleti tankönyv
ben, épen nem újak. Már régóta tudják, hogy "a bölcseség nem
hatol be a rosszindulatú lélekbe". Az evangélium azt mondja,
"hogy akik gonoszul cselekesznek, gyűlölik a világosságot." (János
II. 20.) A gonoszok jobban szeretik a hamisságot, mint az igaz
ságot, azon egyszeru oknál fogva, mert az igazság elítéli őket.

"Boldogok a tisztaszívűek, mondja Jézus, mert ők meglátják Is
tent." (Máté V. 8.) Tisztáknak kell lennünk, hogy lássunk: a bűnös

lélek olyan, mint a homályossá vált tükör, amelyen semmi sem
tükröződik vissza tisztán.

Ha magát Jézust, a világ világosságát akarjuk megismerni,
akkor elsősorban az ő akaratát kell teljesítenűnk. Világosan, min
den kétséget kizáró szavakban tanítja ezt O nekünk. "Ha valaki
Isten akaratát akarja cselekedni, az megismeri tanításomról, vajjon az
Istentől van-e, vagy pedig, hogy én magamtól szólok-e 1" (János VII.
17.) Es még: "Aki parancsaimat bírja és azokat megtartja. ő az, aki
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engem szeret. Aki pedig engem szeret, azt Atyám is szeretni fogja
és én is szeretem öt és kijelentem neki magamat." (János VII. 17.)

Tehát a gyakorlati szeretet, vagyis az isteni törvény iránti
engedelmesség nyilatkoztatja ki Jézus Krisztust az embereknek.
Egy egyszerü, írást nem tudó falusi asszony, aki teljes szívvel
szereti Jézust és hűségesen szolgál neki, jobban ismeri őt, mint a
racionalista szentírásmagyarázó, tele tudománnyal, de ugyancsak
t.~le kevélységgel és vallástalansággal. "Atyám, - mondá maga az
Udvözítő, - hálát adok neked, hogy elrejtetted ezeket a bölcsek
től és okosaktól és kijelentetted a kisdedeknek." (Máté XI. 25.)

Hányan mennek el valamely templom előtt, akik az üveg
ablakokban nem látnak egyebet, mint csak sötét ablakot, amelyekre
határozatlan árnyékképeket rajzoltak. A napfény visszatükröző

dik rajtuk minden színezés nélkül. De belülről nézve ugyanazok
az ablaküvegek gyönyörű színvegyületekben ragyognak és költői

látványosságot nyujtanak, vagy épenséggel elragadó paradicsomi
látomásban részesítik a szemlélőt. Igy vannak a hitetlenek, a val
lástalanok is, akik Krisztust csak kivűlről szeralélik s benne csak
egy kiváló történelmi személyt, nagy vallásalapítót látnak, amilyen
volt Mohamed vagy Confucius. Az egyház élő tagjai azonban,
akik tehetségük szerint igyekeznek isteni Mesterük, Vezetőjükpél
dáit és érzelmeit követni, mindinkább behatolnak az ő belső vilá
gába. Megismerik őt aszerint, amint törekszenek hozzá hasonlóvá
válni, megértik tanítását aszerint, amint azt átélik.. .

Eddigelé összehasonlítottuk Jézust a tudósokkal és lángelmék
kel és megállapítottuk. hogy velük legalább is egyenlő az ítélőké

pesség erejében és a teremtői erőben. Lássuk azonban azt is, amiben
öket fölülmúlja és felettük uralkodik. Felülmúlja a legnagyobb
lángelméket is és uralkodik felettük abban, hogy Jézus ismeri az
emberi elmével kifürkészhetetlen titkokat is.

Mindenki - mondják -látta a falat, amely körülveszi szellemét.
Ez a fal, amely ami értelmi kilátásunkat korlátozza, elsősorban

is a léleknek a láthatatlansága. Mi azt hisszük, hogy közvetlenül
megközelíthetjük a lelket, olvasunk belőle, rnint nyitott könyvböl,
pedig mi alig észlelünk mást, mint gyakran csak csalóka és megté
vesztő jeleket. Szavak, taglejtések, mozdulatok, arckifejezések
megengedik nekünk, hogy megkockáztassunk föltevéseket, de ezek
a föltevések, sejtelmek mennyire elégtelenek és bizonytalanok
Minden életnek megvan a maga titka, minden léleknek a maga
titokzatossága, rejtelmessége és mi meghalunk anélkül, hogy egy
mást megismernők.

Aztán még a jövő és a távolság is olyan fal, amely korlá
tozza a mi szellemünket. Mi lesz holnap? Milyen eseményeknek
vagy milyen átalakulásoknak leszünk tanui néhány év mulva, A
korlátolt látóhatáron túl a mi szemeink már nem látnak semmit.
Mi megy végbe a föld méhében, az óceán feneketlen mélyében,

2*
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vagy ama összesürüsödött aranyragyogású világokban. amelyeket
mi csillagoknak nevezünk.

Már pedig ezeket a határokat, amelyek minket minden pil
lanatban megállásra kényszerítenek, Jézus értelme nyilvánvalóan
nem ismerte. A lelkek előtte átlátszék. Amint már megjegyeztük,
a legbensőbb, a legtitkosabb gondolatokat is felfedezi, feltárja úgy,
amint azok képződnek.Neki nincs szűkség fölvilágosításokra útba
igazításokra azokra vonatkozóan, akik hozzá jönnek, mert , tudja,
mi van az emberben H. (János IL 25.)

A régi törvény prófétái megismerték a jövőt isteni kinyilat
koztatás által: Jézus feltárta azt a maga ereje által. Több, mint
harminc évvel előbb megjövendöli Jeruzsálem ostromát és a temp
lom pusztulását. Kijelenti, hogy halála után harmadik napon ki
fog jönni sirjából. Mily biztosság és mily merészség! Ki látott már
valaha olyan embert, aki előre megmondta volna, hogy föltámad?
Es hol van az a halálraítélt, aki annyira bízott önmagában, hogy
kivégzésében győzelmének kezdetét lássa? Jézusban megvolt ez
a merészség, vagy jobban mondva éleslátás. "Amikor fölmagasz
taltatom a földről, - mondá -mindent magamhoz vonzok". (János
XII. 32.) Hogyan! A kereszt, a gyalázat bitófája. azért alkotva,
hogy iszonyatot és rettegést keltsen, Jézus számára a dicsőség trónja
lesz? Milyen kihívás ez az emberi bölcseség számára! Az írástudók
és a farizeusok a megfeszített felé nyujtván ökleiket gúnyos nevetés
sel mondották: "Hej, aki Isten fiának mondtad magad, szállj le hát
most a keresztről! Mert másokat megszabadítottál, szabadítsd meg
magadat". Jézus semmit sem válaszolt erre a felszólításra. Nem volt ez
tehetetlenségének elismerése? A tanítványoknak, mesterüket ellensé
geinek hatalmában, mint bárányt az oroszlán karmai közt látván, úgy
látszik, el kellett volna veszíteniök minden bizalmukat. Bennük
is a keresztnek, a gyalázat fájának, megvetést és. elfordulást kel
lett volna keltenie a keresztrefeszítettel szemben. Epen az ellenke
zője történt. Amint Jézus megjövendölte, a kereszt a megváltott
világ középpontjának vonzóereje lett. A szenvedés botránya a
tanítványokban a hit és szeretet kirobbanását okozta. A világ
üdvéért haldokló Isten látása szívűket meghatotta. Csodálattal,
elismeréssel eltelve a kereszt esztelenségére az önfeláldozás eszte
lenségével feleltek és egyöntetü lelkesedéssel, lendülettel rohantak
az apostolkodásra és vértanúságba.

A rendkívüli képességek közt, amelyek Jézus értelmét jel
lemzik, ami minket leginkább meglep és leköt, talán a távolbalá
tása, Amikor Nathanael azt hallotta, hogy Jézus a Messiás, kétel
kedő hangon felkiáltott: "Jöhet-e valami jó Názárethből?" Jézus
nemsokára e szavakra célozva mondta neki: "Ime egy igaz Izrae
lita, aki őszinténmegmondja, amit gondol". - "Hogyan, - mondá
neki Nathanael - te ismersz engem?" Felelvén Jézus mondá neki:
"Mielőtt Fülöp neked beszélt volna rólam, láttalak téged, midőn

a fügefa alatt voltál". (János 1.43.) Nathanael azt hitte, hogy egye
dül van a fa alatt, ahova elhúzódott a kívánesi szemek elől. Mind-
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azonáltal. amit Ő gondolt, vagy tett, nem kerülte el a távoli Barát
figyelmét, aki követte őt minden lépésében.

Jeruzsálembe való diadalmas bevonulásának napján Jézus
igy szólt két tanítványához: "Menjetek a helységbe, amely átel
lenben van. Ott találtok egy megkötött szamarat s vele együtt egy
vemhet, melyen ember még sohasem ült. Oldjátok el azt. Es ha
valaki tőletek kérdi: Mit míveltek? mondjátok, hogy a mesternek
szűksége van rá. És azonnal átengedi azt". A tanítványok enge
delmeskedtek és pontosan úgy történt minden, amint Jézus azt
megmondta. (Márk XI. 1-8.) Néhány nappal később mondá Jézus
választottjainak, Péternek és Jánosnak: "Menjetek Jeruzsálembe.
Amint bementek a városba, elétek jön egy korsót vivő ember.
Kövessétek őt a házba és mondjátok a ház tulajdonosának: A mester
nálad akarja tartani a húsvétot tanítványaival". (Márk XIV. 13-17.)
Hogyan tudhatta Jézus, hogy abban a pillanatban, mikor Péter és
János a városba érnek, találkozni fognak annak a háznak a szol
gájával, ahol a Gondviselés tervei szerint az Oltáriszentséget fogja
szerezni?

. .
Mindezek a tények világosan és kétségbevonhatatlanul bizo

nyítják, hogy Jézus emberfölötti értelemmel volt megáldva. Irán
tunk való tekintetből, hogy küldetését teljesítse, alkalmazkodott a
mi gyengeségünkhöz és felfogásunkhoz. Milyen egyszerűaz ő taní
tása. Mégis egyes szavai szédítően mélységesek, Olyan megisme
rési módra vallanak, amely teljesen különbözik a mienktől, Jézus
néha úgy fejezi ki magát, mintha az idő és tér nem is léteznének
számára. A jeruzsálemi templomban a megbotránkozott és felhá
borodott zsidóknak kijelentette, hogy az ő kora az örökkévalóság:
"MielőttAbrahám lett volna, én vagyok". (János VIII, 58.) Nem
mondja: En voltam, mert ez a beszédmód felt~telezi a jelen és
múlt közötti megkülönböztetést. Már pedig az Ur előtt egy nap,
mint ezer év, és ezer év, mint egy nap. (PéterIL 3-8) Teljes és
változatlan élete örök jelen. Bírja és betölti a jövőt, mint a multat.
A galilei hegyen, ahová rendelte tanítványait feltámadása után,
Jézus így szólt hozzájuk: "Én veletek vagyok mindennap a világ
végezeJéig", (Mt. XXVIII. 20.)

Es hol tartózkodik ő? Talán egyetlen helyen, ahonnan mű

ködése a világot beragyogja? Nem, hanem egyszerre mindenütt.
Ugyanakkor ott van ő minden keresztény közösségben, bármilyen
is a távolság, amely azokat elválasztja. "Ott, ahol ketten, vagy
hárman egybegyűlnekaz én nevemben, én ott vagyok közöttük". (U.:o.)
Kijelenti a csodálkozó Nikodémusnak, hogy ott van még az égben,
amelyet elhagyott: "Senkisem megy föl a mennybe, hanem csak az,
aki leszállott a mennyből, az ember fia, kia mennyben van", (János
III. 13.)

Olyan nyugodt biztonsággal beszél a sírontúlról, mint egy
utas, aki onnan jön vissza. Otthonos, meghitt a láthatatlan világgal,
ismeri minden titokzatosságát. Látja az angyalokat felmenni és
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leszállani a feje fölött. A boldog látásnak birtokában vap., élvezi
a visío beatifica-t és senki sem ismeri Istent, úgy mint Ö. (Máté
XI. 27.)

Igaz és való, hogy Jézus ezt a csodálatos ismeretet és tudást nem
közölte teljesen, még pedig azon egyszerűokból, mert az meghaladja
befogadó képességünket. Az ember nem képes azt fölfogni,mint ahogy
nem lehet az óceánt sem dióhéjban kimeríteni. Másrészről nem azért
jött a földre, hogy ami kérdéseinkre feleljen és kielégíthetetlen
kiváncsiságunkat kielégítse. Belőlünk nem tudósokat akart nevelni,
hanem szenteket. Igy csak az üdvösségünkre szűkséges és hasznos
igazságokat nyilatkoztatta ki. A kínesekből. amelyek benne vannak
elrejtve, csak néhány gyémántot adott, de ezek a gyémántok oly
ragyogóak és tündöklök. hogy fényes bizonyítékát adják kimerít
hetetlen gazdagságának. Ha ez a visszaverődő fény is olyan szép,
milyennek kell lennie a napfénynek ? Amikor egy szegényember
elmegy este az ünnepi fényben úszó palota elött és egy fénysugár
átszűrődik az ablaktáblákon, maga elé képzeli a ragyogóan kivi
lágított termet és nem minden irígység nélkül álmodozik, képzelő

dik a vendégek öröméről. Igy vagyunk Jézus tanításának egyes
vonásaival, amelyek ragyogó kilátást nyujtanak nekünk. Megvilla 
nások, Iénykisugárzások ezek, amelyek elkápráztatnak bennün
ket és megsejtetik a világosságnak végtelen özönét.

II. FEJEZET.

Jézus szellemének egyszerűsége.

A nagy szellemek jellegzetessége az, hogy találékonyak, fölta
tálók, új, igaz és gazdag eszméket fedeznek fel; a tömeg látóhatárán
túl tekintenek, messze néznek. De vannak zabolátlan nagy tehet
ségek is, akik képtelenek tüzes és szilaj gondolataikat megfékezni:
befejezetIenek, hiányosak, fegyelmezetlenek. Gazdagok gondolatok
ban, eszmékben, gazdagságuknak azonban gyarló kezelői. és gaz
dagságukat, kincseiket csak félig mondhatják magukénak. Ertelmük
olyan, mint a közraktár, amelyben összevissza halmozzák az össze
nem illő árukat. Nem így van ez Jézusnál. Bámulatosan világos,
ragyogó és fegyelmezett szelleme egy tekintettel egyszerre átöleli
az összes igazságokat, amelyeket tanít és azokat visszavezeti egy
alaphoz úgyannyira, hogy nem tudjuk, mit csodáljunk benne jobban:
szellemének hatalmát-e, vagy annak egyszerűsegét.

Az igaz, hogy az evangéliumban ez a tökéletes egyszerűség

nem tűnik fel mindjárt első tekintetre. Az evangelisták történetírók,
akik Jézus szavairól és cselekedeteiről időrendben számolnak be.
Átmenetekre, logikai kapcsolatokra kevés gondot fordítanak, épen
azért elbeszéléseiket inkább egymás mellé rakják, mint kidolgoz
zák. Mi nem látjuk, hogy Jézus maga az ő tanításait tökéletes,
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módszeres előadásban adta volna elő. Nincs benne semmi a tanár
ból, aki pontról-pontra követi a maga elé kitűzött programmct.
Ö népnevelő, népszónok. Mindennapi tanításaiban, leckéiben oly
módon tanítja az igazságot, amely legjobban megfelel hallgatóságának
és a körűlményeknek. Semmi tervszerűség, úgy látszik, semmi
kapcsolat beszédei között. De ha egységet nem is látunk előadá

sában, ez épenséggel nincs a tanítás tartalmának rovására. Jézus
tanítása egy olyan egész, amelynek a részei egymást tartják, egy
másba kapcsolódnak. Egy szép fához lehetne hasonlítani, amelynek
a levelei gallyakhoz fűződnek, a gallyak az ágakhoz, az ágak a
törzshöz, olyképen, hogy a szervezet minden része egy-ugyanazon
forrásból meríti éltetö nedvét.

.Iézus tanításának legföbb, uralkodó eszméje, ..vezérgondo
lata az Ur imádságában van kifejezve: Isten Atya. Oröktöl fogva
szűlte egyetlen, vele egyenlő Fiát, akit Szt. János Igének nevez.
Végtelen, élő és lényegszerinti tudás: az Ige tökéletesen ismeri
Istent. Szemléli őt, szereti és ez a szeretettel teljes szemlélés tö
kéletesen boldoggá teszi öt. De az öröm kiáradni vágyik. Az Ige test
véreket akart szerezni, címét, kiváltságait és örökségét közölni
akarta az emberekkel. Ezeket a nyomorúságos, gyenge, törékeny
teremtményeket Isten a fogadott gyermek méltóságára hívja, emeli.
Amit az Ige természetszerűleg bír, azt a teremtmények elnyerik
az isteni irgalmasság kegyessége által.

De két akadály állja útját ezen őrőkbefogadásnak: a tudat
lanság és a bűn. Az ember elmerűlve az érzékiekbe. azok szerint
képzeli el a szellemieket is és ebből megszámlálhatatlan gyászos
tévedés származik. Jézus idejében majdnem minden nép bálvá
nyokat imádott: a természet erőit, vagy túlzott emberi nagyságo
kat tartott isteneinek. Maguk a zsidók sem tudták, hogy Isten atya,
jóllehet kettős kinyilatkoztatás világosította fel őket. Nem tudták
ők sem, hogy az igazi, az örök élet abban áll, hogy az ember
Istent úgy, ahogy van, színről-színre szemleli.

Isten és az ember között a bűn egy másik örvényt is vájt.
Azután, hogy az ember beleesett az ösbűnbe, a gonoszság úgy el
harapódzott, hogy a Teremtőt utálat fogta el műve iránt. Megbün
tette a vétkes emberiséget, de ő a vízözön rettenetes leckéjét gyorsan
elfelejtette s a világ átadva magát az érzékiségnek, pokollá vált,
amelyen a Sátán uralkodott, mint vezető.

Hogyan lehetne a rabszolgaságba sülyedt embert felszabadí
tani ? Hogyan lehet az ördög rabszolgájéból még Isten gyermeke?
A nehézség legyőzhetetlennek látszott. De az isteni bölcsességnek
mi sem szab határt. Ami nekünk akadálynak látszik, az neki tá
masztópont. Hajad egyenesen célja felé, s hogy azt elérje, oly me
rész eszközöket használ. hogy azok minket megdöbbentenek és za
yarba hoznak, de egyszersmind bámulatba ejtenek és elragadnak.

Isten, hogya világot űdvőzítse, nem habozott egyetlen fiát
feláldozni. Az Ige testté lett és mi köztünk lakozott. Az ernberek
közt élve tanította őket, többé nem próféták által, mint az Osző-
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vetségben. hanem Ő maga. Már első tanításai után feltűnt, hogy
hatalommal beszél. Tanítása nem volt egyszerű, közvetítés útján
közölt hír, üzenet; maga az isteni gondolatnak a kifejezése volt az.
Az élő szó nem volt egyedüli eszköze, amellyel rendelkezett a lelkek
megvilágítására. A végtelen tökéletességnek emberi transparense
volt, csak meg kellett jelennie, hogy kinyilatkoztassa az istenséget.
Akik látták, látták benne az Atyát. RMyogó szép szemeiben, az
első emberi szemekben, amelyekkel az Orökkévaló a világot szem
lélte, csodálták végtelen jóságát annak, aki a tiszta szerétet.

A megtestesülés lehetővé tette még az Igének azt is, hogy
a bűnösökért szenvedjen és engeszteljen. Tiszta és végtelen értékű

áldozata kiengesztelt minket Atyjával és számunkra az érdemek
kimeríthetetlen forrását fakasztotta.

De azt kell-e ebből következtetnünk, hogy az ember föl van
mentve minden személyes törekvéstől, buzgólkodástól? Ki lesz ó
mentve az örvényből, mint tehetetlen, tétlen hajótörött, akit a
bátor mentő a felszínre hoz? Nem, mert az ember a saját hibája
folytán veszett el s nem volna igazságos, hogy közreműködése

nélkül üdvözüljön. Megváltásunk díja le van téve, de hogy azt
íelhasználhassuk, nekünk is kell bizonyos lépéseket tennünk, hogy
az üdvösség részben a mi munkánk is legyen.

Hogy jogunk legyen az örök életre, először is meg kell
keresztelkednünk. "Ha valaki újonan nem születik vízből és
Szentlélekböl, nem mehet be az Isten országába". (János III. 5.)
ti Omne oioum ex aqua", Minden élet a vízből jön. A testből és
vérből született ember a szentelt víz ereje és a Szentlélek ter
mékenyítő müködése által lesz lsten gyermekévé. A keresztség
tehát lelki újjáteremtés és mintegy újjászületés.

De hogyan tartható fönn és hogyan fejlődik ki ez a termé
szetfölötti élet? Egy csodálatos eledel, táplálék, egy mennyei manna
által, ami nem más, mint az lsten fiának a teste. És ha a
keresztény elveszíti a kegyelmi életet, visszaszerezheti azt elmen
vén a paphoz, aki Krisztustól hatalmat nyert a bűnök megbocsá
tására és a lelkek feltámasztására.

* ..
A keresztség, ami a természetfölötti életet megadja, az Oltári

szentség, ami azt táplálja és fönntartja, a bűnbánat, amely azt vissza
adja: ezek főszertartásai az új vallásnak. De milyen lesz az erkölcs
tana? Minthogy mi a mennyei atyának fogadott gyermekei vagyunk,
nekünk ugyanazon érzelmekkel kell vele szemben viseltetnünk, mint
isteni Fia viseltetett vele szemben. Krisztuséhoz hasonlóan a mi
gyermeki tiszteletünk is engedelmes, önzetlen és bizalmas lesz.
A mi eledelünk, vagyis legfontosabb teendőnk. legédesebb örömünk
abban fog állani, hogy Istennek engedelmeskedünk. Megkülönböz
tetésül a pogányoktól, akik babonás gyakorlatok, vagy bűbájos

szertartások által igyekeztek maguknak megnyerni az isteni hatal
mat, hogy aztán a maguk kénye-kedve szerint rendelkezhessenek
azzal, nekünk minden vágyunk és törekvésünk az, hogy helyesen
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